
2.2　人教版  电动势　教学设计

【教学设计思路】

电动势的概念比较抽象，是教学中的一个难点。但学生对各种电源相对比较熟悉，所以本节课设计从介绍各种电源开始，明确本节课要研究电源的共同特性。通过对电路中产生持续稳定电流原因的探讨，使学生知道电源工作过程中电源内部存在非静电力的作用。在讨论非静电力做功将其他形式的能转化为电能的过程中引入电动势概念。在学习闭合电路的基础上介绍外电路和内电路、外电阻和内电阻，外电压和内电压的意义，通过演示实验让学生直观感受内电阻的存在。在闭合电路中能量转化的讨论中采用类比儿童乘坐滑梯的方法帮助学生理解。

利用多媒体动画形象地将形成电流和水流条件进行类比，通过非重力对水的作用和非静电力对电荷的作用进行类比中得出非静电力的概念。通过讨论不同电源把其他形式的能转化为电能的本领不同过程中逐步建立电动势的概念，并通过电动势和电压概念本质区别的讨论，加强对电动势概念的理解。

【教学目标】
1.知识与技能：

知道静电力和非静电力概念，能解释电荷定向移动的原因。

知道电动势的概念及单位。

知道闭合电路中的内电路和外电路、外电阻和内电阻、外电压和内电压等概念。

知道闭合电路中的能量转换过程。

2.过程与方法：

通过对形成电流和水流条件的讨论，认识类比的方法。

通过对伏打电池内部原理的分析，进一步感受建模的方法。

3.情感态度与价值观：

通过对原电池的学习，感悟学科整合的发展趋势。

通过了解“神舟七号”的太阳能电池翼板的相关资料，领略我国太空技术的巨大成就，激发爱国主义热情。

【教学重点和难点】
重点：电荷定向移动的原因和闭合电路中能的转化。

难点：非静电力和电动势等概念。

【教学过程】
	
	教师活动
	学生活动

	引 入
	今天这节课我们将学习各种电源的共同特性，让我们从动手制作水果电池开始吧！

请同学们根据实验数据，提出一个需要进一步解决的问题。
为解决这些（个）问题，让我们先谈谈电荷定向移动的原因。

像这种包含电源、用电器和导线等的完整回路叫做闭合电路或全电路。

为进一步弄清电源工作原理，我们以伏打电池为例，去探究一下电源的内部世界

演示实验：

橘子电池让贺卡发出美妙的音乐。（先把橘子电池用纸盒包好只露出两根电极引线，接到贺卡上使贺卡发声）

设问：纸盒内是什么？
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去掉包装让学生看到插着两个电极的橘子。

设问：橘子为什么能替代电池呢？

原来加上两个电极的橘子其实就是一个电池。

设问：同学们还知道有哪些种类的电池？

演示：展示电池的实物与图片
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蓄电池                    发电机
	学生猜测

学生回答



	电荷定向移动的原因
	指挥控制室传来‘电池帆板展开！工作正常’的口令 

“神舟”飞船升空后，太阳能电池就开始为飞船提供“源源动力”。主电源太阳能电池阵为左右两翼帆板组成，每翼分别为4块太阳能电池板，太阳能电池阵使用单晶硅硼背场高效单体电池，太阳能电池实际光电转换效率已达15%。整船共使用太阳能电池11690片，布片系数已达到92.5%。光电转换效率和布片系数已达到国际同类产品的先进水平。
我国载人航天工程计划在2010年10月到2011年10月期间，完成4次发射任务——三艘“神舟”飞船和一艘“天宫一号”的发射。按计划，神舟9号将与神舟8号的留轨轨道舱实现无人对接，作为太空交会的第一次演练。此后，“天宫1号”将与载人的神舟10号先后发射，实现有人对接，图为对接想象图。

各种用电器工作时都要用到电源，电源在用电器工作的过程中起了什么样作用呢？让我们先来回顾一下导体中形成电流的条件。

导体中产生电流的条件是：导体两端存在电压。

要使导体中形成持续的电流，导体两端必须持续存在电压。

电源的作用是保持导体两端的电压，使导体中有持续的电流。
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	电动势概念的形成
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铜板失去电子，带上正电，成为电源正极。

锌板失去正离子，带上负电，成为电源负极。
	写氧化还原反应方程式

学生实验：

找一找：

电池上标明的电动势是多少。

测一测：

电池的电动势是多少。

	闭合电路中的能量转化
	非静电力：

化学作用（干电池、蓄电池）

电磁作用（发电机）

光作用（光电池）
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	大家谈：

电动车是“绿色”交通工具吗？




四、板书设计

2.2．电动势

一、电荷定向移动的原因

1．静电力

2．非静电力
[image: image15.wmf]ï

î

ï

í

ì

）

（

）

（

）

（

发电机

电磁作用

光电池

光作用

干电池

化学作用


二、电动势（E）

1．表征了电源把其他能转化为电能的本领。

2．大小：等于电源开路时两极间的电压。

3．单位：伏特（V）

三、闭合电路
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四、闭合电路中能量的转化
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